

# ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПРАЗДНИКОМ!



Сегодня весь советский народ ворить в жизнь предначертания чествует один из передовых отрядов рабочего класса — наших славных машиностроителей, чествует тех, чьими руками создаются материальные блага, воздвигается прочная основа коммунистического общества. Многомиллионный отряд наших машиностроителей рапортует Родине о своих выдающихся успехах, заверяет, что они и впредь будут столь же значительными. Только в нашем городе за минувшее семилетие годовой выпуск промышленной продукции возрос с 38 миллионов до 77,5 миллиона рублей. При этом очень важно подчеркнуть, что рост обеспечен не за счет увеличения численности трудящихся, а за счет совершенствования организации труда, механизации и автоматизации производственных процессов, внедрения новой техники, более совершенной технологии, расширения номенклатуры выпускаемых изделий. Об этом со всей убедительностью свидетельствует хотя бы тот факт, что за семилетие производительность труда каждого прокопчанина-машиностроителя выросла почти на одну треть.

Родина по достоинству оценила труд наших машиностроителей. Лучшим из лучших вчера вручены высокие правительственные награды. Самого почетного звания — Героя Социалистического Труда удостоен Алексей Михайлович Желтухин, бригадир завода «Электромашин», ордена Ленина вручены токарю-расточнику Иннокентию Прокопьевичу Малороссиянову, мастеру Владимиру Яковлевичу Патиенко — оба с завода «Электромашин», Михаилу Викторовичу Завьялову, начальнику цеха Государственно-го подшипникового завода № 14. А всего удостоено правительственные наград 67 человек. Их заслуга прежде всего состоит в том, что они выступают запевалами многих добрых дел, стали подлинными проводниками и пропагандистами всего нового и передового, увлекают за собой многотысячный отряд прокопьевских машиностроителей. Вот почему мы сегодня поздравляем их с высокими наградами и желаем им новых трудовых побед.

Стремителен ход времени. Но-зади уже осталось почти девять месяцев новой пятилетки. Прокопьевские машиностроители, полные желания успешно прет-

## ЕСТЬ ДВА ПЛАНА

Утром 23 сентября Прокопьевский район выполнил два плана по продаже хлеба государству. В закрома Родины засыпано 34 тысячи тонн зерна. Столько хлеба государство работники сельского хозяйства района не сдавали за последние 25 лет.

## ДЕНЬ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

семь процентов, по Кузбассу — на одиннадцать.

На общем фоне этих успехов выделяются предприятия, коллективы которых постоянно изыскивают пути и методы совершенствования производства — заводы «Электромашин», шахтной автоматики и другие. По всему Кузбассу они славятся тем, что неустанно совершенствуют технологию производства, уверенно выводят свою продукцию до уровня лучших мировых стандартов. Не случайно изделия, выпускаемые в цехах заводов «Электромашин» и шахтной автоматики получили общую признательность не только в нашей стране, но и далеко за ее пределами.

Все это дает основание заявить, что прокопьевские машиностроители со всей ответственностью осознали свое место в трудовом ритме страны и вносят свой вклад в общее дело — создание в стране материально-технической базы коммунизма.

**И**НЖЕНЕР-ТЕХНОЛОГ, а ныне исполняющий обязанности начальника цеха № 15 завода «Электромашин», Владимир Павлович Прожежский просил:

— Ну, зачем снова писать о бригаде Желтухина? О ней и так много говорено и писано. Конечно, ему присвоено звание Героя Социалистического Труда, он — как передовой бригады, но ведь другие тоже трудятся, как герои.

Признаюсь, у меня меньше всего было желания писать о много-кратно описанном, наоборот, хотелось посмотреть, а как обстоят дела в коллективах, которые работают рядом с новатором, удостоенным недавно звания Героя Социалистического Труда.

В пятнадцатом цехе рядом с новатором трудятся другие бригады, которые также вносят свой громадный вклад в общечеховую успех.

Вот почему, иля по цеху, мы внимательно присматривались к каждому и каждой, кто стоял за станком и точил детали для основных цехов завода. Было видно, что в цехе буквально каждый

На снимке: группа работников Государственного подшипникового завода № 14, награжденных орденами и медалями за достигнутые успехи в выполнении заданий семилетнего плана (слева направо): П. В. ЯШАГИН, В. В. ЦЕМЕНКО, Т. П. ВИТВИНА, А. М. ДУВАКИН, М. В. ЗАВЬЯЛОВ, Л. А. ДЕМЬЯНОВА, П. С. ФАИРУШИН, А. И. ДЕРГУНОВА, К. Ф. КАРТУЗКОВ, Д. С. ВЛАСЕНКО.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# Шахтерская ПРАВДА

ОРГАН ПРОКОПЬЕВСКОГО ГОРНОМА КПСС  
И ГОРОДСКОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 191 (9274) | Воскресенье, 25 сентября 1966 г.

Цена 2 коп.

Год изд. 37-й



## СЕГОДНЯ — ДЕНЬ МАШИНОСТРОИТЕЛЯ

## Доктора огненных сердец

Многие километры пройдет по рабочим дорогам автомобиль, прежде чем его пламенное сердце — двигатель — попадет в умелые руки работников одного из молодых предприятий нашего города — завода «Автоагрегат». Отсюда мотор выйдет, получив вторую жизнь.

Сложная работа — реставрация двигателей, но на заводе это умеют делать отлично, даже с самыми тяжелыми дизелями. Ремонт их поставлен на поток.

За 8 месяцев с начала года через руки ремонтников прошло 1138 двигателей различных марок. 269 из них — с большегрузных машин, работающих на карьерах.

В этом году коллектив завода освоил ремонт мощных дизелей ЯАЗ-238.

Праздник машиностроителей ремонтники встречают перевыполнением программы по всем показателям, хорошей экономикой. Первыми в соревновании здесь идет бригада по сборке двигателей ЯАЗ-204 и ЯАЗ-206, которой руководят мастера Николай Иванович Кудрявцев и Михаил Сергеевич Драчев.

За отличную работу в годы семилетки награжден медалью «За трудовое отличие» автомеханик по ремонту топливной аппаратуры Виктор Иванович Колесников.

## С НОВАТОРОМ РЯДОМ

ты выдают свою продукцию с точностью, которой могут позавидовать иные хронометры. Щелчок — деталь, щелчок — деталь. И все — с самым незначительным вмешательством человека.

А какая при этом точность! Прямо над станками лозунг: «Лучший контролер — наша рабочая совесть!» Этот лозунг появился после того, как цеху было присвоено звание коллектива коммунистического труда, и он, лозунг, стал логическим итогом всей деятельности цеха.

Сегодня коллектив цеха, как и все машиностроители, отмечает свой праздник. Вчера подвели итоги минувшей деятельности, вспоминают, как выполнялись обязательства. Они выполнены «на отлично», хотя были весо-

А. ЦЫРЯПКИН,



Всякий, кто побывал в шахте, знает, в сколь тяжелых условиях эксплуатируется горная техника. Обводненные выработки, тяжелые куски породы, высокая нагрузка — в такой обстановке не выдерживает даже металл, и машины поступают в цехи Прокопьевского механического завода, эту лечебницу горной техники. Здесь их обновляют, словно давая возможность прожить технике вторую жизнь.

Этим делом занимаются рабочие по ремонту шахтного оборудования, одного из которых — слесаря Е. И. Шупьянного — вы видите на снимке Ф. Исмагилова. Е. И. Шупянный работает в одной из передовых бригад завода и всегда «отлично» выполняет все задания.



25 сентября исполняется 60 лет одному из крупнейших композиторов современности Дмитрию Дмитриевичу Шостаковичу. В его симфониях, операх, кантахах и других музыкальных сочинениях нашли свое отражение пафос и героика нашей эпохи, эпические и драматические страницы истории и борьбы советского народа. В 1958 году за создание Одиннадцатой симфонии («1905 год») Д. Шостакович был удостоен Ленинской премии.

Фотохроника ТАСС.

## Спутник и гид в мире эфира

На всесоюзную орбиту вышел иллюстрированный литературно-критический и теоретический ежемесячник «Советское радио и телевидение». В журнале публикуются статьи и очерки творческих работников радио и телевидения. Редакция охотно представляет свои страницы писателям, критикам, режиссерам, искусствоведам, актерам, деятелям науки и культуры. Открыты двери и для радиослушателей и зрителей. Они предлагают, спорят на страницах журнала, размышляют о настоящем и будущем радио и телевидения в нашей стране и за рубежом.

Журнал «Советское радио и телевидение» должен стать хорошим гидом и надежным спутником в путешествии по всему миру.

(ТАСС).

## От РАМа до завода шахтной автоматики

До 1935 года Советский Союз пользовался импортными шахтными лампами и производил только их ремонт и восстановление. В Прокопьевске мастерская по ремонту шахтерских светильников (РАМ) была организована в 1934 году неподалеку от ствола шахты «Коксовая-1». Одновременно с выпуском запасных частей в мастерской проводились экспериментальные работы по созданию отечественного шахтного головного светильника. Иностранные специалисты, заведовавшие ламповыми на шахтах № 3—3-бис, «Коксовая-1», пытались доказать бесперспективность работы мастерской. Однако, угольные предприятия Кузбасса были обеспечены как своими лампами, так и необходимым оборудованием лампового хозяйства. РАМ — так сокращенно называлась Рудничная аккумуляторная мастерская — выросла за 32 года в современное машиностроение.

тельное предприятие.

Завод шахтной автоматики. Это аппаратура для автоматизации шахтных конвейеров и шахтных склонов подъемов, аппаратура для контроля скорости и контроля сопротивлений, пускорегулирующая аппаратура для шахтных электрических инструментов и буровых установок, шахтные головные и сетевые светильники и автоматические зарядные станции. Таков неполный перечень оборудования, выпускаемого сегодня заводом не только для предприятий угольной и горнорудной промышленности нашей страны, но и на экспорт.

В настоящее время конструкторы, технологии и исследователи завода работают над созданием новой аппаратуры. Аппаратура автоматизированного управления разветвленными конвейерными линиями (АИР) позволяет полностью автоматизировать всю ли-

нию с неограниченным числом ленточных и скребковых конвейеров. Управление таким комплексом осуществляется одним человеком с диспетчерского пункта. Скоро на шахтах Кузбасса появятся новые взрывобезопасные люминесцентные светильники СКВ-2/8М, предназначенные для освещения забоя с комбинированной выемкой угля. Они будут монтироваться непосредственно на конвейере.

Автоматическая зарядная станция АЗС-2У позволит полностью перейти на самообслуживание шахтных ламповых и послужит для зарядки как светильников «Кузбасс», так и светильников СГГ-1. Все это новые последние шаги завода, его работников.

Коллектив вступил в этот году на новую дорогу — дорогу автоматики, и машиностроители делают все, чтобы марка завода высоко котировалась. А. КОРНЕЕВ.

Каждая заготовка весит 96 кг. Это трехметровая стальная балка, которую нужно поднять примерно на высоту пояса, подождать, пока ее не согнет до нужной формы пресс, потом снова поднять и отбросить готовую теперь часть арочной крепи в сторону. Так десятки раз. И хотя управляются стяжками балками двое рабочих, а еще двое помогают им, операция эта едва ли не самая тяжелая в котельном цехе механического завода. Ведь за смену людям приходится вручную перетаскивать до 30 и более тонн металла.

А в пяти метрах стоит другой пресс. И не пресс даже, а целая механизированная линия, продукция которой все также — арочная металлокрепь. Только, разумеется, производственный процесс здесь уже совсем иной.

Сидит чуть в стороне за пультом управления оператор, молодой веселый, парень Вячеслав Яковых. Передвинул один из рычагов — заготовка по врачающимся роликам поползла вперед. Остановилась упора, перевернулась в нужное положение и дальше — прямо в пресс. Пока ее прогибает бульдозер, на подходе вторая балка. А готовую крепь стальные лапы пневмоукладчика переносят и укладывают в ровный штабель.

Слава ловко управляется с рычагами. Даже не верится,

что машину эту он освоил совсем недавно. А раньше...

— До этого я вот так же: эй, ухнем, — он кивает головой на старый пресс. — А сейчас здорово! Вдвоем с напарником вполне справляемся.

— А кто тебя научил управлять бульдозером?

— Как кто? Николай Иванович Плаксин. Ведь сначала

задача: «железные руки» были лишены гибкости, они сбрасывали готовую крепь как попало, и потом приходилось вручную укладывать штабель. На создание совершенного пневмоукладчика ушел целый отпуск. Пневмоукладчик же потребовал в корне менять пульт управления.

Зато машина получилась на

так усовершенствовал, что надобность в новой машине совершенно отпала. Реконструированный «Буфаленок» (так его называют здесь) может рубить заготовки двух профилей, увеличилась его мощность, он «оброс» механическим приводом и сбрасывает лем.

Это только два рационализа-

## УМЕЛЬЦЫ С МЕХАНИЧЕСКОГО

только он и умел. — И добавил не без гордости, — а теперь самому ученика дают.

Н. И. Плаксин сконструировал вот этот самый бульдозер-автомат, за пультом которого сидит сейчас Слава Яковых. Не сразу, конечно, сконструировал. Еще семь лет назад пришла к нему мысль, чтобы как-то облегчить труд рабочих, занятых на изготовлении крепи. Много раз на всяких собраниях поднимался этот вопрос, однако, все оставалось по-старому — заготовки таскали вручную.

Новую машину он начал создавать дома вечерами. Сначала, разумеется, в чертежах. Потом в цехах изготавливали всю механическую часть, пульт управления, пневмоукладчик...

С пневмоукладчиком пришлось здорово повозиться. Вместо него вначале изготавливали механические рычаги, но вот пе-

славу. Не говоря уже о других явных достоинствах, бульдозер-автомат может, ко всему прочему, гнуть балки 28-килограммового профиля, что на старой машине совершенно исключено.

А у электрослесаря Н. И. Плаксина уже новые заботы.

Неподалеку от того места, где грохочет, перекатывая стальные балки, бульдозер-автомат Н. И. Плаксина, работает еще одна машина — рубочный пресс. Основная часть операций, выполняемых им, тоже полностью механизирована. Это уже заслуга другого цехового умельца — Тимофея Никандровича Зенкова.

Он опередил целое конструкторское бюро, которое взялось было за создание нового, более совершенного, рубочного пресса. Зенков просто-напросто усовершенствовал старый, но

тора с механического. Два, взятых нами почти наугад. А ведь на предприятии их десятки. Вот и судите теперь, какую пользу приносят умельцы завода.

В. СЕРГЕЕВ.

## На школьные темы

Известно, как бурно в наш век развивается научно-технический прогресс, что наука сейчас становится непосредственной производительной силой общества. Отсюда понятно, как важно дальнейшее повышение общеобразовательного и культурно-технического уровня народа.

И тут снова на передний край выдвигается школа. Мы приступили к осуществлению всеобщего среднего образования. В связи с этим резко возрастет число выпускников средних школ, и все они должны быть готовы к производительному труду в промышленности и сельском хозяйстве. Уже нынешние школы будут работать по специально разработанному городским отделом народного образования плану трудового политехнического обучения детей.

Надо сказать, что в организации трудового воспитания наши школы накопили некоторый опыт. Большое внимание стало уделяться лабораторным работам, экскурсиям на предприятия, использованию диапозитивов, диафильмов, учебных фильмов и других технических средств. Это дало возможность школьникам лучше усвоить устройство и принципы действия машин, механизмов.

У нас есть и опытные, творчески относящиеся к делу учителя труда — Ф. Ф. Майер, М. А. Жилин, В. А. Родионов, А. Е. Помыткин, А. П. Железин и другие. На занятиях они умело применяют техническую документацию и справочную литературу, учат ребят производить технические расчеты, планировать свою работу, решать практические задачи, используя

## «НОВЫЙ МИР» в 1967 году

### ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ — В КАЖДУЮ СЕМЬЮ

Новый цикл рассказов В. Некрасова.

Повесть В. Семина «Исполнение желаний».

Пьесы Г. Троепольского «Гнилой корень».

Некоторые из названных произведений были обявлены и в прошлом году, но авторы не смогли своевременно представить их редакции. Читатели получают во втором полугодии 1966 года взамен этих, не поспевших к сроку вещей, произведения, не обявленные в предыдущем проспекте, такие, как «Созвездие. Козлодуя» Фазиля Искандера, «Из жизни Федора Кузькина» Б. Можаева, «Сто суток войны» К. Симонова и др.

В 1967 году, в связи с близящимся 50-летием Советской власти, редакция журнала особое внимание уделят произведениям историко-революционной темы.

В журнале, как и в прошлые годы, будут представлены разделы: «Очерки наших дней», «Дневник писателя», «В мире науки», публицистика, литературная критика.

Подписка на «Новый мир» принимается во всех отделениях и агентствах «Союзпечати», в отделениях связи и общественными распространителями без ограничений.

Подписанная цена на год без переплета — 8 руб. 40 коп.

**Е**сли на карте нашей Родины отметить адреса, куда идет продукция завода «Продмаш», то придется бы охватить Дальний Восток и Белоруссию, Среднюю Азию и Север, Урал и Сибирь. Дело в том, что такие изделия, как нории и пахотные агрегаты, идут буквально во все республики, области и даже районы. «Продмаш» единственный в стране завод, который выпускает эти машины.

Учитывая большой спрос на нории производительностью от 5 до 50 тонн в час. и пахотные агрегаты, коллектив завода настойчиво увеличивает их выпуск. За последние семь лет обем продукции на «Продмаше» возрос в 2,1 раза. Причем, сделано это почти на тех же производственных площадках, без увеличения стакочного парка. Резко возросла производительность труда за счет совер-

шенствования технологии и механизации трудоемких процессов. Коллектив «Продмаша» по производительности труда рабочих занимает лидирующее место среди подобных заводов страны. Он достиг отличной фондоотдачи. На каждый рубль основных производственных фондов здесь выпускается более чем на 6 рублей продукции. Такой высокой фондоотдачи не имеет ни одно крупное предприятие нашего города.

Все это позволило заводу в прошлом году получить чистую прибыль в сумме 549 тысяч рублей.

лей. Еще больший экономический эффект будет нынче. За истекшие восемь месяцев по себестоимости сэкономлено почти 470 тысяч рублей. До конца года эта сумма возрастет еще на 270 тысяч рублей.

Завод работает уверенно, систематически перевыполняет план. Выпуск основных изделий из месяца в месяц растет.

Как уже говорилось, нории пользуются большим спросом. Их охотно берут колхозы и совхозы, птицефабрики, химические и железнодорожные заводы, мелькомбинаты и элеваторы.

...Идем со старшим мастером третьего участка Геннадием Петровичем Сыркашевым по технологической цепочке изготовления норий.

Выпуск агрегатов начинается здесь, — говорит Сыркашев.

На стеллаже слесарь Василий Кравчук раскладывает боковины нижнего узла норий. Работает он споро. Кравчук более пятнадцати лет трудится на заводе и в совершенстве освоил квалификацию. Как правило, свою норму он выполняет на 120—125 процентов.

Как только стеллаж заполняется заготовками, электросварщик Михаил Довыденко, у которого двадцатилетний стаж, включает аппа-

рат. Искрит электросварка. Не проходит и двух часов, как оказываются приваренными к десяткам боковин уголки.

Кравчук и Довыденко отправляют обросшие уголками боковины по подвесной дорожке в сварочное отделение. Тут работают четверо. Рядом с Б. Мельниковым и И. Степенко трудятся недавние выпускники средней школы Иван Рябухин и Анатолий Ка-саткин. Ученики уже самостоятельно ведут сварку. В отделении непрерывно светят сплохи электросварочных аппаратов.

Многой к знаниям он увлек на учебу, десять других рабочих идет подготовка к переводу предприятия на новый метод планирования и материального стимулирования. Эта подготовка ведется под лозунгом дружной встречи 50-летия Советской власти и 25-летия завода. Юбилей своего предприятия коллектив будет отмечать летом будущего года.

Разработаны на заводе организационно-технические мероприятия. В них основное внимание направлено на увеличение выпуска важнейших видов продукции,

## Рублю — работать производительно



На снимке Ф. Исматилова: токарь-карусельщик механического завода А. С. Нагайцев, один из рядовых представителей своего коллектива, известного в Прокопьевске многими славными делами.

Соком качестве машин говорит такой факт. Крестьяне Монголии заказали 147 пахотных агрегатов. Изготавливает их специальная бригада, в которую входит лучший электросварщик завода Александр Иванов. Он умеет делать нежный шов, любое дело выполняет с душой. Высокое мастерство показывает сборщик Владимир Комаров. Им помогают недавние выпускники средних школ Леша Буц и Юра Недошивко.

На третьем участке не так и много людей. Но каждый человек трудится с полной отдачей своего мастерства, рационально использует каждую минуту рабочего времени. Поэтому коллектив участка является на заводе лидером соревнования за досрочное выполнение плана первого года пятилетки. Он встречает День машиностроителя крупной победой — работой в счет октября.

На участке 50-тонные нории в основном готовятся для экспорта. Поэтому к ним особое внимание. И не было случая, чтобы допускался брак. А агрегаты выпускаются в троичном исполнении, это дело довольно сложное.

Старший мастер Г. П. Сыркашев — учащийся второго курса вечернего отделения электромаши-

незализацию производственных процессов и повышение качества изделий, на снижение себестоимости машин и агрегатов. На всех участках введен хорасчет и сдача продукции с первого представления. Внедряется метод непрерывного планирования, повышается уровень работы рационализаторов.

Работники посещают специальные кружки, стараются обогащать свои знания в экономических вопросах. На занятия ходят не только командиры производства, но и рядовые рабочие. В ряде цехов созданы школы передового опыта, которые являются добрыми помощниками молодых рабочих для повышения их квалификации.

Сегодня, в День машиностроителя, работники «Продмаша» заявляют:

— Курс на высокую экономическую эффективность предприятия будет и дальше главным направлением. Годовой план выполним досрочно.

И. САФОНОВ.



## ТРУДОВАЯ ПОЛИТЕХНИЧЕСКАЯ

общеобразовательные знания. Можно назвать целый ряд школ, где хорошо оборудованы учебные мастерские.

Чтобы привить учащимся сознательное отношение к труду, между ними организуется соревнование, лучшим звеньям вручается переходящие вымпелы, проводятся конкурсы на красивое оформление изделий. В мастерской школы № 69, например, оформлены Доски

текущие пяти лет. Тем не менее, бывает, беседуешь с выпускниками о выборе жизненного пути, и нередко обнаруживаешь, что они не имеют представления о профессиях.

Экскурсии, встречи со специалистами — дело хорошее. Но нельзя забывать об индивидуальной работе с ребятами. Для этого нынче у нас вводятся специальные карточки на каждого учащегося (начиная с 5 класса),

«...Советская школа должна развиваться как общеобразовательная, трудовая, политехническая».

(Из Отчетного доклада ЦК КПСС на XXIII съезде партии).

почета, стенды «Лучшие изделия», «Жизнь в мастерских».

Все это, безусловно, не только содействует расширению технического кругозора ребят, но и воспитывает у них чувство ответственности за свой труд. Однако делается это не везде. И дело не только в том, что есть еще плохо оборудованные мастерские. Недостаточно высокий уровень педагогической квалификации многих учителей труда — вот в чем наша главная беда.

А отсюда — главная наша задача: помочь этим учителям овладеть основами педагогических знаний. Для них с прошлого года у нас начали работать 3-годичные курсы повышения квалификации. Но этого мало. Надо, чтобы каждый постоянно работал над собой, творчески использовал полученные знания и опыт других.

В задачу уроков труда не входит подготовка из числа учащихся рабочих-профессионалов. Однако знакомить ребят с различными профессиями обязательно. Правда, эта работа в наших школах ведется уже в

где будут отмечаться его склонности и способности.

Очень важно, чтобы школьники видели практическое применение результатов своего труда.

Если ребята изделия просто сдаются учителю для выставления оценки, а потом лежат в мастерской без движения, — невозможно приучить детей уважать свой и чужой труд, понимать его пользу. Поэтому необходимо сделать традицией передачу самими школьниками своих изделий тем, кто их заказывал. Думается, будет правильным, если отныне предприятия будут вручать школьникам комитетам ВЛКСМ заказы-ряды, а ученики станут отчитываться перед этим органом за качество и сроки выполнения.

В этом году уделяется большое внимание развитию технического творчества детей. Уже сейчас в школах организуются постоянно действующие выставки, оформляются стены, где демонстрируются работы учащихся. Будут прочитаны лекции о деятелях науки и техники, рационализаторах и изобретателях.

С 1 октября в городе начнется 6-месячник смотра технического творчества школьников. Новым в этом мероприятии является то, что автор экспонатов или представитель кружка, где он занимается, приходит на подведение итогов. Он должен объяснить назначение, устройство, и принцип действия экспоната, показать в работе.

В первом полугодии горно-намечает также провести конкурс-смотр на лучшее оборудование и эстетическое оформление учебных мастерских. Цель смотра — сделать все мастерские образцовыми. Это, конечно, в немалой степени будет зависеть от шефствующих предприятий, которые мы надеемся, передадут школам оборудование, подлежащее замене.

В Прокопьевске только в четырех школах остается производственное обучение. В остальных — трудовая подготовка старшеклассников будет осуществляться посредством практикумов. Для того, чтобы они проводились успешно, каждой средней школе предстоит оборудовать (опять-таки с помощью шефов) специальные кабинеты.

С каждым годом будет расти число выпускников средних школ. Каждому из них надо помочь выбрать дело по душе.

Мы очень надеемся, что горняки и ученики, швеи и мебельщики, строители и плановики будут чаще встречаться со школьниками, рассказывать им о своих специальностях. Выбор профессии — ответственный шаг в жизни молодого человека.

Бот почему необходимо уделять профориентации повышенное и самое серьезное внимание.

А. ИГНАТОВ,

инспектор горно-

Быть заводу садом — так решили рабочие нашего предприятия. А слово рабочего человека крепкое. Вот уже два года с начала лета и до поздней осени территория завода шахтной автоматики действительно походит на сад.

На местах, где были пустыри, теперь волейбольные, теннисные площадки. Когда сходит снег, почти пятьдесят тысяч цветов высаживаются здесь.

Первыми весной из-под земли пробиваются анютины глазки. Продолжают дни — и лилии, душистый табачок, астры, герберы, флоксы начинают свое шествие по заводской территории. Жизнь своей они обязаны нашему агроному Валентине Алексеевне Бурукиной. По ее инициативе на заводе решено построить теплицу, в которой зимой будут выращиваться десятки сортов цветов.

И еще каждую осень постоянную прописку на заводской территории получают жители тайги. Стойкими рядами возле стен цеха пластмасс выстроились красавицы-елочки, рапини с пламенеющими гроздьями, гибкая ива... Будет завод садом!

На снимке: один из уголков заводской территории.

Л. УДОВИЧЕНКО,

Фото автора.

# Пловдивский панаир

В западной части болгарской Фракии, на реке Марице, находится древний живописный город Пловдив. Расположенный на одном из оживленных путей движения народов разных времен, он издавна был административным, культурным и торговым центром этого края.

Нынешний Пловдив социалистической Болгарии во многом изменил свой облик и умножил свою древнюю славу. В его новой истории своеобразно отразилась история страны. За годы народной власти население города удвоилось, главным образом, за счет увеличения численности рабочего класса. В прошлом здесь было лишь одно предприятие — табачная фабрика, теперь — многое предприятий крупной индустрии — свинцово-цинковый комбинат им. Д. Благоева, заводы электромоторов, мотокаров и электроаппаратов, крупнейшие обувные и текстильные фабрики.

Известен Пловдив институтами, музеями, старой и новой архитектурой. Но, пожалуй, больше всего славится он своим панаиром — знаменитой Пловдивской международной ярмаркой. В сентябре этого года она открывается в 22-й раз. По оценке видного представителя английских деловых кругов Р. Томсона, она «самая важная в своем роде ярмарка в этой части мира».

Если Пловдив отражает историю страны, то его ярмарка тем более.

На прошлой ярмарке мы познакомились с Иорданом Калоферовым — старым крестьянином-кооператором из села Перущница, расположенного не подальше от города. Не раз бывал он на довоенных ярмарках и помнит, что там показывалось в качестве отечественных экспонатов. Отборный виноград и фрукты, вина, упряжь, пастушки колокольчики. Удивляла посетителей двухаженная деревянная стружка, полученная каким-то умельцем.

Иордан Калоферов, мастер-виноградарь, каждый год прибывает к ярмарке деньги и покупает там подарки — сыну и снохе, внукам. На этот раз он купил стиральную машину снохе и мотоцикл сыну. Телевизор приобрел раньше. Все это — отечественного производства.

На ярмарке в сентябре 1964 года 120 промышленных предприятий Болгарии показали две тысячи образцов машин, оборудования и электротехнических изделий. В первую очередь это металлоизделия, агрегатные станки: круглошлифовальный и револьверный с программным управлением, зуборезный и другие. Были тут и отечественные садово-огородные тракторы «Болгар», силовые трансформаторы, дизельные моторы и мотоциклы, электронно-счетные машины, телевизоры.

Нынешняя Болгария покрылась сетью промышленных предприятий, энергетических объектов,rudников и нефтепромыслов. Гордостью рабочего класса и всей страны являются Кремиковский металлургический комбинат под Софией, металлургический завод имени В. И. Ленина в Пернике, Нefтехимический комбинат в Бургасе, химкомбинаты в Димитровграде и Старой Загоре, Девненский промышленный комплекс под Варной, предприятия цветной металлургии в Кирджали, Пловдиве, Пирдопе и многие другие.

За годы народной власти в строй действующих введенено две тысячи промышленных объектов. В списке этого года — почти две с половиной тысячи новостроек, из них 29 крупных. Это машиностроительные заводы, химкомбинаты, крупные электростанции. Индустрия в корне изменила структуру народного хозяйства.

До войны три четверти общественного продукта страны давала сельское хозяйство. Ныне его производство удвоилось. Однако доля в общественном производстве снизилась до одной четверти, а три четверти падает на долю промышленности. Особенно большого роста достигло машиностроение — производство станов, электро- и мотокаров, саморазгружающихся вагонов, судов, автотракторных запчастей и т. д. Болгария обеспечивает до 90 процентов экспорта братских стран в электро- и мотокарах. Только по линии СЭВ страна специализируется на производстве 132 видов машин и оборудования.

Социалистические преобразования болгарской экономики превратили в прошлом отсталое госу-

дарство в страну современной индустрии, сделав ее достойным торговым партнером на мировом рынке. Болгария поддерживает сейчас торговые связи со 101 страной. Ее годовой внешнеторговый оборот за два десятилетия вырос более чем в 20 раз и превысил два миллиарда долларов.

Естественно поэтому, что деловые круги многих стран проявляют немалый интерес к Пловдивской международной ярмарке нынешнего года, крупнейшим экспонентом, на которой будет сама Болгария. Ее пятнадцать внешнеторговых и хозяйственных объединений представляют в ней свою продукцию.

На прошлой ярмарке участвовало около 900 иностранных фирм. В этом году их число значительно возрастет. Среди 40 стран, уже заявивших желание участвовать в ярмарке, — СССР и ГДР, Австрия и ФРГ, Италия и США, Швеция, Англия, Япония и другие. С каждым годом растет число участников ярмарки из развивающихся стран Африки и Ближнего Востока, с которыми Болгария поддерживает широкие и взаимовыгодные торговые связи.

Что покажут вынче на ярмарке ее хозяева? Примерно, 40 видов электрокаров, новый виноградарский трактор «ТЛ-30-А», различные виды самоходных шасси, кузнецко-прессовое оборудование, всевозможные бытовые электроприборы, продукцию электроники.

Как всегда, на Пловдивской ярмарке большим интересом пользуется Советский павильон. Он будет вторым по величине и покажет продукцию 18 внешнеторговых объединений СССР. Особый интерес представит макет космического корабля «Восток» в натуральную величину.

Многие пожилые люди и сейчас волнуются при воспоминании о посещении Советского павильона в 1940 году, когда СССР впервые участвовал в Пловдивской ярмарке. В ту пору жители села Веселиново Ямболского округа, создав по инициативе коммунистов-подпольщиков сельский кооператив, купили один из советских экспонатов — гусеничный трактор. Сейчас этот ветеран кооперативного строя в Болгарии хранится в музее. А на полях страны работают примерно 70 тысяч его собратьев, изготовленных советскими тракторостроителями.

В. ГРИНЮК.

• СПОРТ • СПОРТ

## Мечты сбываются у сильных

Все же, наверное, зря легкую атлетику называют легкой. Марафонский бег тоже сюда относится, а вот, попробуй, пробеги 42 км 195 м и потом скажи, что это легко. Скорее совсем наоборот, легкая атлетика и особенно марафон — спорт, требующий огромных затрат сил, выносливости и, если хотите, мужества.

Григорий Асхадулин всеми этими качествами обладает давно и в совершенстве. Ведь он бегун с много летним марафонским стажем. Если сложить все набеганные им километры, то получится цифра, исчисляемая многими тысячами. А то, что он пробегает только за одно лето, равно расстоянию до Москвы и обратно.

• СПОРТ • СПОРТ

Уже несколько лет Асхадулин не без успеха штурмовал рубеж мастера спорта СССР. Очень часто и готов был вполне, и чувствовал, что может, наконец, уложиться в заветный результат, дающий право на присвоение почетного звания, но всегда не хватало каких-то нескольких секунд. Или, бывало, дистанция не отвечала установленным правилам, и отличный результат аннулировали. Одним словом, не хватало Григорию немного того, что обычно имеют спортивным счастьем.

В прошлом году осенью после очередной неудачи сказал в сердцах:

— Все, бросаю спорт. Ничего, видно, не получится. Но не такой характер у Асхадулина. Снова всю зи-

му бегал он каждый день по 20—30 км и весной вновь вышел на старт. И вновь оставил далеко позади своих соперников в Кузбассе, а потом успешно выступал на республиканских и всесоюзных соревнованиях.

Недавно Григорий уехал на открытые первенства Эстонии. На эти соревнования он возлагал особые надежды, ведь они приходятся как раз на период наилучшей спортивной формы.

И надежды оказались оправданными. Слесарь завода «Электромашин» Григорий Асхадулин, заняв первое место, выполнил норматив мастера спорта международного класса. Еще ни один из легкоатлетов Кузбасса подобного успеха не добивался.

В. СНЕГИРЕВ.



Зам. редактора Э. Ф. САВИЦКИЙ

## СЕГОДНЯ

КИНОТЕАТР ИМЕНИ  
Н. ОСТРОВСКОГО  
Сюжет живой — обе серии  
(11-20, 3-30, 6-10, 8). Маленькие  
рыши (9-30, 2).

ДК ИМЕНИ ГОРЬКОГО  
Ограбление почтового поезда  
(5, 7, 9).

ДК ЗАВОДА  
ШАХТНОЙ АВТОМАТИКИ  
Гроза (1, 3, 5, 7, 9).

КИНОТЕАТР «ТЕМП»  
Пьеса — сотрудник милиции  
(10, 12, 2, 4-10, 5-50, 7-40, 10).  
Хроника — Киносборник № 59  
«А». Самогонщики (7-40).

КИНОТЕАТР «АВАНГАРД»  
Бухта Елены (10, 2). В джазе  
только девушки — дети до 16 лет  
не допускаются (12, 4, 6, 7-50,  
10-20).

КИНОТЕАТР «ЧАЙКА»  
13 дней (10, 12, 2-10, 4-05, 5-50,  
7-40, 9-40). Хроника — Баскетболи-  
стки (7-40).

КИНОТЕАТР «СПУТНИК»  
Берегись автомобиля (4, 6, 8).

КИНОТЕАТР «БУРЕВЕСТНИК»  
Человек без паспорта (12, 4, 6,  
8, 10). Каменный цветок (10, 2).

КЛУБ ШАХТЫ  
ИМЕНИ КАЛИНИНА  
Чужое имя (3, 5, 7, 9).

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ:  
СИБИРСКИЙ ФИЛИАЛ  
ВНИМИ срочно — техника-мах-  
ника с правами шоfera. Оклад  
98 рублей.  
Обращаться по адресу: ул. Фа-  
садная, 2.

ТРЕСТ ПРОКОПЬЕВСКИХА-  
ХОСТРОЙ — квалифицированную  
машинистку. Оклад 65 рублей.

Занятия на подготовительных  
курсах при ШРМ № 9 начинаю-  
тся 1 октября 1966 года.

Прокопьевская городская типо-  
графия Управления по печати  
Кемеровского облисполкома.

Заказ 8110 Тираж 39735 экз.  
ОП10327



Фото В. Грозного.